

2025年2月7日，北京

## 中国保险资金将为全球及中国黄金市场注入新的活力

近日，金融监管总局印发《关于开展保险资金投资黄金业务试点的通知》（以下简称《通知》），自《通知》发布之日起开展保险资金投资黄金业务试点。

《通知》主要从试点内容、试点要求及监督管理三个方面提出明确要求。在试点内容方面，《通知》界定了试点投资黄金的业务范围和投资方式，并确定了 10 家试点保险公司。在试点要求方面，《通知》对试点保险公司投资黄金的事前事中管理进行了规范。在监督管理方面，《通知》明确了试点业务的定期报告、临时报告机制以及相关监督管理要求。

从长期投资回报来看，自 1971 年布雷顿森林体系解体以来，以美元计价的黄金年化回报率达到 8.6%；自 2002 年上海黄金交易所成立以来，以人民币计价的黄金年化回报率高达 9.8%。作为全球第二大保险市场，中国保险资金对新资产类别的配置需求日益增长。黄金与其他资产的低相关性以及长期稳定回报等特性，使其成为保险投资组合中的优质非标资产选择。将黄金纳入保险投资组合，能够降低组合波动、提升组合收益，改善组合风险收益比，助力保险资金实现长期保值增值。此外，在全球发展面临诸多不确定性因素的背景下，黄金凭借其公认的优异抗风险记录，有望成为保险资金应对全球系统性风险的有效手段。

世界黄金协会首席执行官泰达维（David Tait）表示：“我们很高兴看到中国积极探索保险资金参与黄金投资，这一举措对中国保险和黄金市场的未来发展具有重要意义。自 2013 年以来，中国已成为全球最大的黄金生产国、消费国。允许保险资金投资黄金，将进一步推动中国黄金投资市场的建设与产品创新，优化中国黄金市场的投资者结构，提升中国黄金市场的国际影响力和竞争力，为全球黄金市场注入新的活力。”

世界黄金协会长期以来致力于推动黄金市场的健康发展，并加强市场参与者对黄金作为战略资产的理解。世界黄金协会一直支持并配合中国保险资产管理业协会、上海黄金交易所及中国黄金协会，持续开展保险资金投资黄金的可行性、路径、方法与风险管理措施的研究，提供国际经验与技术支持，并在中国保险资产管理业协会牵头下于 2024 年 12 月正式发布了《保险问道之黄金投资》研究专著。

在全球政治格局走向多极化的过程中，黄金作为避险工具的作用将越发显著。世界黄金协会近期发布的[《2025 年全球黄金市场展望》](#)报告中指出，“根据市场对 GDP、收益率和通胀等关键宏观变量的普遍共识，2025 年黄金走势或将保持积极但更为温和。”而最新公布的[《2024 年全球黄金需求趋势报告》](#)也表示，“2025 年预计全球央行的购金需求仍将占据主导地位。地缘政治及宏观经济的不确定性将成为 2025 年的主题，进而支撑黄金作为财富保值和避险工具的需求。”

-结束-

扫描下方二维码，关注“世界黄金协会”官方微信、微博账号，获取最新资讯。



世界黄金协会官方微信

张虹 世界黄金协会  
电话：+86 10 8592 5003  
电子邮件：hong.zhang@gold.org



世界黄金协会官方微博

张璇 爱德曼国际公关（中国）  
电话：+86 132 6140 9689  
电子邮件：wgccn@edelman.com

#### 关于世界黄金协会：

我们是一家致力于推广黄金作为重要战略资产、由会员组成的机构。我们努力打造一个负责任且开放包容的全球黄金供应链。通过各类可靠严谨的研究、分析、评论和洞见，我们的专业团队希望帮助公众了解黄金的实际应用案例和其他应用的可能性。

我们正为促进行业进步而不懈努力。通过影响行业政策和原则标准的制定，我们希望为构建一个充满活力、经久不衰、可持续发展的全球黄金市场贡献自己的力量。